

LA DEMOCRACIA

SEMANARIO REPUBLICANO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Dentro y fuera de la localidad, trimestre. 1 peseta
Número suelto. 5 centimos
Idem atrasado. 10 id

Anuncios, y comunicados á precios convencionales.

Redacción y administración.—REAL, 85 2.

Corresponsal Representante en Buenos-Aires (República Argentina) D. Francisco Folgán González
Calle Cerviño, núm. 554.

LO QUE ES LA HIGIENE

Existe muy extendida la opinión de que la higiene reviste un carácter exclusivamente preventivo; se cree por la mayoría que esta ciencia no tiene más objeto que evitar el desarrollo de todas aquellas causas que pueden ejercer una influencia nociva sobre la salud, y se piensa por la generalidad que es de tal naturaleza esa ciencia, que el día que sus principios se extiendan debidamente, el día que sus preceptos se cumplieran rigurosamente por todos, el papel del médico habría desaparecido en gran parte, ya que limitadas, como consecuencia de los resultados de la aplicación de esos preceptos y de esos principios, las causas morbigenas, y reducidos, por lo tanto, sus efectos, apenas le quedaría más campo de acción que el correspondiente á esas afecciones orgánicas cuyas causas, ó no pueden preverse ó no son susceptibles de combatirse satisfactoriamente; no hay idea más equivocada.

La higiene actual puede decirse, sin temor á incurrir en equivocación, que es eminentemente curativa, que reviste un carácter de intervención activa indudable; en la vida de las poblaciones modifica, por ejemplo, las condiciones del terreno, saneándole, haciendo permeable el que es compacto; transformando en seco el húmedo; desalojando los gases nocivos que puede contener y sustituyéndolos por otros inocuos; vigila, en otros casos, las condiciones de las aguas protegiendo las corrientes naturales contra las poluciones extrañas; purificando las impurificadas, unas veces destruyendo las materias orgánicas que pueden contener, otras reduciendo la proporción de sales extrañas que disminuyen sus condiciones de potabilidad, otras haciendo imposible la vida de los organismos inferiores que en ellas se desarrollan; en ocasiones transforma las habitaciones insalubres en otras sanas y perfectamente habitables, haciendo llegar la luz y el aire á su interior, variando su revestimiento interior, cambiando su distribución, modificando las condiciones de su mobiliario; en la industria estudia los medios más apropiados para reducir al

mínimum las causas productoras de lo que se ha llamado gráficamente el riesgo profesional; aumenta la ventilación en las minas; examina y recomienda los mecanismos más útiles y más prácticos para evitar la producción y disminuir la gravedad de los accidentes del trabajo, y, en una palabra, interviene de una manera positiva y eleva en todas las manifestaciones de la actividad humana, modificándolas ventajosamente desde el punto de vista de la seguridad, del mejoramiento físico y del aprovechamiento de las energías individuales, sin perjuicios ni molestias ni peligros para los que las desarrollan.

Y consecuencia de esa intervención activa, de ese lugar preferente que la higiene ocupa en la vida industrial de las sociedades modernas, es la extensión que en muchos casos, sin percatarse de ello, toman los preceptos de carácter exclusivamente higiénicos en las disposiciones legales que en gran número, sobre todo en el Extranjero, donde este movimiento es mucho mayor y alcanza á mucho más remotas fechas que entre nosotros, se han dictado para proteger y asegurar la salud y la vida de los trabajadores.

DR. UBEDA.

Los foros y la aristocracia

La masa aristocrática, la clase social más insignificante ha dado señal de vida.

Leíamos los nombres de esa gente en reseñas de fiestas y deportes. Y si algunos son populares es por ir unidos á hablillas. En estos diez años, desde el terrible de 1898, dos únicas señales de vida ha dado esa clase social: la defensa de frailes y monjas cuando el intento de ley de Asociaciones y el ataque á la redención de foros. Se completan ambos rasgos. Damas y caballeros de la aristocracia entienden el cristianismo y la nobleza de muy peregrina manera: oponiéndose á la redención del labriego gallego puesto por terratenientes y caciques en la disyuntiva de emigrar ó morir de

hambre y defendiendo la holganza fraileira.

La aristocracia linajuda era menos odiada que la plutocracia, que los asnos cargados de oro compradores de un título, que los piojos puestos en limpio, según la pintoresca locución vulgar. Era esa nobleza inofensiva: gastaba, se divertía, viajaba, se dejaba robar por administradores y se arruinaba.

Ahora van mezclados nobles de veras, con aristócratas de lance, en esta odiosa exposición contra la ley redentora de los foros.

Criados de la casa real han dado su firma y suscriben la exposición que va á tener, según dicen, 20.000 firmas muchos títulos de la nobleza, y entre ellos nos sorprende ver metida en docena á nuestra aborrecible paisana, la ilustre escritora doña Emilia Pardo Bazán. Creíamosla más amante de nuestro amado pueblo.

Los Sres. Vincenti y Portela Valladares, excelentes gallegos, más nobles que los ostentadores de títulos y blasones, persisten en sostener su justísima proposición redimiendo los foros.

Si el partido liberal la hace suya, merecerá bien de Galicia y del espíritu de justicia.

La República, que en diez meses de agitación constante y con guerras heredadas de la monarquía, hizo más que la monarquía en treinta y seis años, redimió los foros gallegos y la «rabassa morta» de Cataluña, y de haber vivido más hubiese puesto mano en el problema agrario andaluz.

La redención de los foros figura en el programa del partido republicano federal; pero hace falta que todos los republicanos defiendan esa solución, no teóricamente, sino en la práctica, luchando por ella en las Cortes, en la prensa, en los mitins, y sobre todo, favoreciendo la Asociación de campesinos gallegos, material y moralmente.

La escandalosa, la inaudita salida de la aristocracia, debe servir para levantar á todos los campesinos gallegos en defensa de la redención de los foros.

¿Seremos los republicanos tan imbéciles que abandonemos á los liberales ó al carlista Mella la dirección espiritual de

la formidable guerra social latente en todas nuestras aldeas y ciudades? Indignos, no solo imbéciles seríamos si abandonáramos el deber de luchar por todos los medios y pidiendo el alma en la lucha hasta conseguir la redención de foros.

Si el republicanismo español en vez de soñar con revoluciones mesiánicas hubiera seguido respecto del problema agrario gallego la tradición de Paz Novoa sería la República forma de Gobierno en España.

Aún es tiempo. La redención de los foros es una admirable bandera de agitación, sobre ser una obra de justicia. Quisiéramos que brazos republicanos tremolaran esa bandera.

HISTÉRICA Y PROFETISA

Un caso muy sorprendente de presciencia morbosa preocupa de un modo profundo en estos momentos al mundo médico italiano, caso que ha dejado sumidos en estupor á los más notables psicólogos.

El doctor Santi, célebre clínico de Roma ha puesto el hecho en conocimiento de la Academia.

Una dama romana, enferma durante varios meses de neurastenia aguda, predijo en 2 de Diciembre último la catástrofe de Sicilia y Calabria.

Esta dama, perteneciente á aristocrática familia, hizo llamar con urgencia al doctor Santi, después de haber pasado una noche agitada por terribles ensueños que la habían dejado loca de terror.

El médico empleó toda su influencia para tranquilizar á la cliente; pero únicamente consiguió calmarla con la promesa de hacer llegar á manos del rey una carta que ella acababa de escribir.

En dicha carta suplicaba la dama á S. M. Víctor Manuel que corriese al socorro de la ciudad de Messina, amenazada de un espantoso cataclismo.

Yo veo—añadía—la mar y la tierra que se unen para tragarse la bella ciudad. Este desgraciado acontecimiento

Antonio Gómez

tendrá lugar el 8, el 18 ó el 28 de este mes.

Convencido el médico de que se trataba de la obra de una alucinada, puso el escrito en su cartera y como al día siguiente asegurase á la enferma que lo había remitido á su destino, quedó perfectamente en calma y consintió en tomar algún alimento y los remedios prescritos que hasta entonces había rechazado.

Pero en la noche del 7 al 8 experimentó una aguda crisis de histerismo. La enferma se retorció, lloraba y preguntaba sin cesar si el Rey había dispuesto la evacuación de Messina por sus habitantes. Las noches del 17 y del 27 fueron también muy dramáticas. Sobre todo en la última, creyóse que la enferma iba á expirar. En la noche del 28 cayó en un sueño profundo... La catástrofe se había producido.

El doctor Santi quedó petrificado por la exactitud de las profecías de la histerica, sin que le dejase ningún lugar á la duda la terrible brutalidad con que se había manifestado la presciencia de aquella.

Actualmente redacta una memoria sobre caso tan extraño, con destino á la Academia, y se propone presentar su cliente á los doctores Charcot, Raimond y Rubinowich, italianos.

La carta profética ha sido remitida al Rey Victor Manuel, quien seguirá las experiencias que la Facultad intente.

El Xich de la Barraqueta

Ha muerto este glorioso ejemplar (creemos que el último que quedaba) de aquellos hombres que en primera línea se distinguieron en la defensa de la República y en el odio al carlismo.

Nos inclinamos respetuosamente ante su cadáver, y guardaremos constantemente á su memoria la admiración que reservamos para todo hombre que puso reposo, fortuna ó vida al servicio de un ideal progresivo.

SOLICITANDO INDULTO

DE LOS DESERTORES DE CAJA

«Exposición que la Federación Sindical Agrícola del Ayuntamiento de la Estrada, dirigió á S. M. el Rey con motivo de su santo.»

La Federación Sindical Agrícola del Ayuntamiento de la Estrada felicita respetuosamente á V. M. en el día de su santo.

Dicha Federación aprovecha esta ocasión para exponerle lo siguiente:

«Dada la amplitud del Real decreto de 6 de Junio de 1906, referente á indulto de prófugos, parece deducirse que su ánimo era concederle igual beneficio á los desertores de Caja, que solo se diferencian de aquellos en haber recibido el pase; más, al ser aplicada tal gracia por

las autoridades correspondientes, fueron excluidos por suponerse enterados de las prescripciones insertas al respaldo de dicho documento, cuya lectura debe practicar, á presencia de los interesados el comisionado del Ayuntamiento respectivo, según previene la vigente ley de reclutamiento; pero si se tiene en cuenta que la mayor parte de los reclutas no se penetran del verdadero alcance de aquellas con una sola vez que lo lean, por su falta de instrucción, resulta que cometen la falta por ignorancia y en tal concepto:

Suplica á V. M. conceda indulto á todos los súbditos españoles que hayan sido declarados desertores de caja hasta esta fecha.

Es gracia que espera alcanzar del magnánimo corazón de V. M. cuya vida guarde Dios muchos años para bien de la nación.

Estrada, Enero de 1909.—Señor: A los Reales Pies de Vuestra Majestad.

—El Presidente, Manuel Torres.

TROZOS ESCOGIDOS

CACIQUES

Completa el triste cuadro de nuestra administración el caciquismo imperante.

Cacique es una voz caribe que denomina al señor de vasallos ó superior de una provincia ó pueblo de indios; el Diccionario lo define «cualquiera de las personas principales de un pueblo, que ejerce *excesiva influencia* en asuntos políticos y administrativos. Su personalidad, añade D. Rafael Salillas, constituye un cúmulo de influencias políticas con derivación indirecta, pero efectiva, en la persona del cacique, del poder gubernamental, del poder administrativo central, municipal y provincial y del poder judicial. Con este poder acumulado, el cacique tiene potencialidad suficiente para acumular en su misma persona ó en la persona que el Gobierno central le recomienda, todo el poder representativo que el sistema constitucional exige; llegando el Sr. Salillas á las siguientes afirmaciones:

1.ª El cacicato es nuestra verdadera constitución política.

2.ª El cacicato es la antigua forma hipertrofica del antiguo autoritarismo español, generalizada por las exigencias del sistema constitucional.

Si consideramos que el cacique apoya incondicionalmente al Gobierno de su partido político, y que el Gobierno secunda y autoriza las exigencias del cacique, tendremos, como lógica consecuencia, que en los centros oficiales, sean decisivas las influencias del cacique, sobre todo en asuntos de la localidad ó del centro de la inmediata dominación de éste; y en cambio los candi-

datos encasillados por el Gobierno, aunque sean *cuneros*, obtienen el apoyo incondicional del cacique: porque frecuentísimamente en nuestra sociedad política rigen los principios formulados, hace muchos siglos, por el jurista consulto Paulo: «pues ó te doy para que des, ó doy para que hagas, ó hago para que des ó hago para que hagas».

(Del «Derecho Natural» de D. Luis Mendizábal y Marín).

Y SE LLAMAN SIERVOS!

No se trata de ningún hecho inaudito ni mucho menos, sino de uno vulgar que sucede casi á diario con la clase de personas (si sabe) á que me refiero; es un hecho indigno, repugnante y antihumano que hace sentir el desprecio de las personas sensatas hacia esa caterva de parásitos que pretende recoger conciencias sanas sembrando hipocresía.

Sucedió hace algunos días en la parroquia de Teis: había que dar sepultura á una anciana cuya familia carecía de recursos en absoluto, tanto que el alcalde de dicha parroquia tuvo á bien dar á una hija de la difunta algunas pesetas para lutos y otros gastos; pero no sucedió así con el cura y el enterrador, que al enterarse de que en aquel momento no había dinero para pagar, abandonaron el féretro con el cadáver en medio del cementerio, cual si fuera algún resto de inmundicia. Pero aún falta más; el enterrador se niega á abrir la fosa, y entonces Encarnación Gonda, hija de la anciana difunta, quiso ser ella y fué la que abrió la fosa para su madre, para lo cual tuvo que pedir una azada, pues también á esto se negó el humanitario sepultero.

¿Y son estos los que predicán el amor al prójimo y las obras de misericordia? ¿Dónde está la dignidad de esos vecinos que no arrojan á esa plebe que sólo se sacia con el dinero?

Este hecho tan denigrante no será seguramente el último, pues sabido es que esta gente, en llegando á dominar un pueblo, se hacen dueños absolutos, si bien contribuye á esto la ignorancia de sus habitantes, que, como en este caso, permanecieron impasibles ante tamaño ultraje.

Confórmese, pues, Encarnación Gonda con su suerte; después de todo ha tenido la dicha de enterrar ella misma á su propia madre, dicha que el egoísmo y la perfidia de la presente sociedad le ha depurado.

UN SOLDADOR

Teis.

LA COBARDÍA

Lo que ha desacreditado, anulado y matado á la Solidaridad, es eso; la cobardía.

Si llegan sus diputados al Congreso, y valientemente plantean el problema del separatismo, y combaten la ley de

jurisdicciones, y dicen todo lo que en su prensa apuntan y en sus reuniones proclaman, hubieran caído sobre ellos los anatemas de todo España; pero habrían quedado como convencidos, como sinceros, como hombres.

En lugar de eso, no han hecho nada enérgico, viril, para combatir esa ley; no han tenido el valor de declarar que son sepaatistas, y se han disculpado cobardemente, mezquinamente, miserablemente, cuando de separatistas se les ha tachado; y algunos, como ese Prat de la Riba, el San Pablo del separatismo, ha aceptado la gran cruz de Isabel la Católica, fundada para premiar la lealtad acrisolada. Si Maura se la hubiera concedido intencionadamente, merecería un aplauso interminable.

Por eso hoy se ven despreciados por España, discutidos por los que en ellos confiaron, y convictos, sino confesos, de faltos de energía para defender lo que piensan, y de hipócritas que ocultan sus intenciones, y de cobardes que no se atreven á afrontar riesgo alguno cuando de defender sus ideales se trata.

Mueren como deben morir, y serán enterrados donde merecen; pues anti-guo es el dicho de que al que muere de miedo lo entierran en mierda.

CONSEJOS

PARA EL MES DE FEBRERO

PRECEPTOS HIGIÉNICOS

Las enfermedades más comunes en este mes son: catarros pulmonares, calenturas gástricas, que á veces suelen tomar un carácter maligno, irritaciones de los intestinos y cólicos, sin dejar de presentarse algunos dolores de costado y erisipelas.

Las precauciones que se recomiendan en el mes anterior son también necesarias en éste, en el que se acentúa la primavera y empiezan á notarse los cambios de temperatura propios de ella.

Las personas que padecen de tos se librarán de éstos cuanto puedan, y hallarán en el abrigo y en el uso de la leche (sobre todo la de burra, tomada caliente en la cama) los medios más oportunos para mejorar su estado.

COSITAS

Durante la pasada semana nos sorprendimos al enterarnos de la presencia en esta villa de Rakú, el japonés campeón del jit-jitsu, y nos dedicamos á hacer mil y una conjeturas sobre lo que vendría á hacer aquí el tal sujeto.

Supusimos que lo traería Laureano para ver si nos echaba una llave á los que nos dedicamos á combatir por la causa de la verdad y de la justicia, ó que vendría llamado por Gándara para que le

Aguas Minero-Medicinales de Verin

MANANTIAL CABREIROÁ

SIN RIVAL PARA LA MESA

Las más eficaces en las enfermedades del ESTÓMAGO, HÍGADO VEGIGA, RIÑONES, DIABETES, GOTA Y ARTRITISMO.

CUADRO COMPARATIVO DEL ANÁLISIS

	VERIN			OTRAS PROCEDENCIAS		
	CABREIROÁ	Sousas	Fuente Nueva de Espido	Villaza	Mondariz	Lérez
Anhidrido carbónico.	1.874	0.881	1.366	1.701	0.983	0.182
Bicarbonato sódico.	2.901	1.686	2.893	1.871	2.284	0.505
Idem lítico.	0.041	0.031	0.033	0.014	indicios	0.027

Son también, superiores, las Aguas de Cabreiroá, en la proporción combinada de esos tres elementos, á las de Vidago y Pedras Salgadas, en Portugal; Salzig y Ems en Alemania; Royat, Contrexville, Vichy y Vals, en Francia; Krondorf y Karlsbad en Austria.

Pídanse en Droguerías, Farmacias, Hoteles, y Establecimientos de comestibles. Venta al por mayor en esta provincia y Depósito para América del Sur.

MARTIN ECHEGARAY

Avenida Montero Rios, 4. - VIGO

diese unas lecciones, enseñándole los medios de defenderse de los innumerables acreedores del Ayuntamiento, que en todo tiempo y lugar le persiguen sin cesar en casa, en el banco y en la cuadra.

Después nos convencimos que el motivo de la *estadía* de Raká entre nosotros (como diría un *ché*), era más inocente, un camarero que se olvidó de despertarle y fué causa de que perdiera el tren de la mañana, por lo que tuvo que hacer el viaje en el de la tarde hasta aquí y seguir en coche á Santiago á fin de llegar á tiempo para tomar parte en la función que se celebraba aquella noche en el coliseo de la Rua Nueva.

Continuamente vemos en los periódicos los cambios de uniformes en las diferentes armas del ejército, obra en que se entretiene el actual Ministro de la Guerra Sr. Marqués de Estella y en Caldas no queriendo ser menos, nos sorprendió con un nuevo y llamante uniforme, el Jefe de la Guardia municipal que ¡pásmense nuestros lectores! no tenía ninguna mancha el día que se estrenó.

Mucho celebraremos que continúe en tal estado y hacemos votos porque no lo manche la *juguera*, que también á nuestro Bismarño le deteriora las prendas.

SECCION RECREATIVA

Se regalará una jaula de cañas que podrá recogerse en nuestra Redacción á la persona que nos envíe la solución del siguiente

ACERTIJO

¿Quién es el candidato oficial de don Laureano para el curato de Bemil?

¿Es D. Luis Torres (no el Depositario) hermano del reciente amigo del Cesteiro, Camilo ó D. Juan Gándara, hermano del Veterinario mayor de la casa y Alcalde primero D. Joaquín?

NOTICIAS

Hállase enfermo, aunque no, por fortuna, de gravedad, nuestro muy querido amigo, D. Manuel Pastrana, á quien deseamos un pronto restablecimiento.

Ha fallecido el día dos de este mes, doña Peregrina Fontán, esposa y madre respectivamente, de nuestros amigos particulares D. Francisco Pereira Pereira y D. Pedro Pereira Fontán.

A su entierro, que tuvo lugar al siguiente día, asistió considerable número de personas, prueba inequívoca de las simpatías que gozaba la finada.

A su familia, muy singularmente á los citados señores, D. Francisco y don Pedro Pereira, enviamos nuestro más sentido pésame.

Don Ignacio Colmeiro, querido amigo y convecino nuestro, ha sido nombrado pagador Tesorero de Hacienda en la provincia de Segovia.

Le felicitamos.

A Pontevedra han llegado unos frailes franciscanos con objeto de sentar allí sus reales; trabajar por la causa, y decir misas á 1'25 pesetas.

Bueno es que se abarate esa mercancía, ya que suben las subsistencias.

Aquí no las dicen nuestros presbíteros menos de ocho reales.

Y suponemos que no serán mejores que las otras.

La empresa de nuestra luz eléctrica cobró, por fin, un piquillo del Ayuntamiento.

Pero costó su trabajito ¿eh?

También pagaron á nuestro compañero D. Adolfo Mosquera el canon correspondiente á la plaza de abastos.

Para que rabien médicos, farmacéuticos, caseros y demás *ingleses* de nuestro municipio, que están sin cobrar por obediencia debida.

A D. Laureano Salgado le han regalado dos preciosas jaulas.

Como el mirlo blanco tiene la suya, suponemos que esas dos regaladas las destinará á Torres y Castro Conde.

Por más que esos cantan en la mano, y aman la *libertad*, la *igualdad* y la *fraternidad*, ideas que pugnan contra la inacción de los pájaros enjaulados.

Aunque sean de esos que llaman *pájaros de cuenta*.

El lunes último ha tomado posesión del curato de Sangejo, el que hasta poco fué párroco de Bemil, nuestro respetable amigo D. Domingo García Cuesta.

Deseámosle felicidades, y felicitamos á los vecinos de aquel Ayuntamiento, por la suerte que han tenido al provistarse dicho curato con persona de tan excelentes cualidades morales y sociales como el Sr. García Cuesta.

Ha llegado de Alemania, en una de cuyas fábricas de azúcar hizo la actual campaña, el estudioso químico industrial D. Elisardo Dominguez Sierra, hijo de nuestro querido amigo el banquero de esta localidad, D. Elisardo Dominguez Rozados

Bien venido.

La feria del día tres ha estado concurrentísima.

Las transacciones fueron muchas.

Los cobradores del arbitrio impuesto sobre cada cabeza de ganado, continúan cobrando saco en mano, y sin entregar talón alguno que justifique el pago y sirva para acreditar la cantidad recaudada.

A rio revuelto...

QUINTA DE 1909

Centro Barcelonés de Seguros

Esta Sociedad tiene constituido el depósito que previene la Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1903 para responder de sus operaciones.

El Centro Barcelonés de Seguros es la Asociación más antigua de España y la que más Pólizas suscribe.

Individuos de la quinta de 1909 acogidos á los beneficios del Centro.

Delegación de Pontevedra

D. Manuel Diego Alonso Currás, de Vilaboa
D. Bertoldino Andino Bouzas Piñero, de Cerdedo.

D. Secundino Lede Noya, de Villanueva.
D. Severino Penela Gomez, de Estrada.
D. Jesús Manuel Cerviño Fragoso, Estrada.
D. Manuel Souto Albaré, de Estrada.
D. Jesús Ferrón y Ferrón, de Campo.
D. José Luis Gamallo Barreiro, de Cerdedo.
D. Francisco Carvia y Marque, de Estrada.
D. Ignacio Balboa Ribeira, de Estrada.
D. Vicente Fachal Alonso, de Estrada.
D. Ignacio Moreira Fachal, de Estrada.
D. Cándido Villanueva, de Meis.
D. Antonio Graña Vazquez, de Meis.
D. Manuel Curamés Carballo, de Estrada.
D. Ramiro Mariño Monteagudo, de Estrada.
D. Manuel Rodríguez y Rodríguez, Estrada.
D. José Zobra Nieto, de Lalin.
D. Manuel López y López, de Cerdedo.
D. Joaquín Fernández Insua, de Cerdedo.
D. Anselmo Casal Ucha, de Meis.
D. Camilo Vidal Abal, de Meis.
D. Agapito Touriño Barros, de Campo.
D. Ramón Nóvoa Silva, de Campo.
D. Sebastián Sartages Acha, de Sangejo.
D. Luciano Monteiro Barreiro, de Cerdedo.
D. Ignacio Gómez Barros, de Campo.
D. Arturo Silva Rodríguez, de Campo.
D. Antolín Abal Zubiño, de Meis.
D. Manuel García Rodríguez, de Estrada.
D. Manuel Pampín Fernández, de Golada.
D. José Benito Conde Conde, de Vilaboa.
D. José Rodríguez Estevez, de Buen.
D. Modesto Campos Cerviño, de Campo.
D. José Orza Costa, de Carbia.

Se admiten asociados hasta el trece de Febrero vispera del sorteo.

Para suscripciones dirigirse al Delegado del Centro Barcelonés de Seguros, en Pontevedra:

D. Joaquín Poza, Michelena, núm. 8

Nota importante:—De 69 asociados inscriptos en esta Delegación en la quinta de 1903, el Centro Barcelonés de Seguros ha redimido 37 que les correspondió ser soldados, lo cual prueba la seriedad y honradez de esta asociación.

Imprenta y Librería á cargo de Joaquín Poza Cobas. — Michelena 8 Pontevedra



Don Francisco Pereira, viudo, los hijos, nieto, hermana, sobrinos y demás parientes de la finada,

DOÑA PEREGRINA FONTAN

Q. E. P. D.

Dan gracias á todas las personas que se dignaron asistir á los funerales por el eterno descanso de su alma, y á la conducción de su cadáver al cementerio de Santa María de esta villa.

AGUAS

Clorurado-Sódico-Sulfuroso-Azoadas termales-Muy radioactivas

DE

ACUÑA en CALDAS DE REYES

TEMPERATURA 37° C.—TEMPORADA OFICIAL DE 1.º DE JULIO A 30 DE SEPTIEMBRE

Son muy radioactivas; pues en la primera investigación hecha en Madrid con agua embotellada a los siete días de recogida, acu-ó 112,42 voltios hora-litro, esperándose que duplicará su radiactividad cuando se investigue de nuevo tan preciosa propiedad en agua de menos de tres días.

Estas aguas, útiles en muchas dispepsias, catarros intestinales, bronquiales y de la vejiga y en diversas enfermedades de la piel, así como en el histerismo y en la neurastenia, son *especialmente* eficaces en las pro- pias de la mujer (enfermedades del útero y de sus anexos, esterilidad, desarreglos menstruales, etc.)

Sobre el balneario que esta provisto de una completa instalación balneo é hidroterápica, servida por motor eléctrico, levántase un soberbio hotel con teatro, salón de fiestas, gabinete de lectura, billares, etc., pudiendo albergar comodamente más de cien bañistas.

Desde las hermosas galerías y terrazas del edificio, emplazado en la margen izquierda del río Umía, á la entrada de un hermoso puente, disfrutas de un paisaje incomparable.

Ha contratado el servicio de fonda una persona muy versada en esta industria, y los precios son muy moderados.

Desde la estación de Portas, en la línea de Pontevedra á Carril hasta Caldas se tardan ocho minutos, cuyo recorrido se hace en cómodo carruaje.

Dirige este establecimiento desde hace once años el Médico-Director del Cuerpo de Baños, por oposición,

DR. D. FELIPE ISLA

Compañía Hamburgo Sud-americana

LA MÁS IMPORTANTE LÍNEA DE NAVEGACIÓN ENTRE EUROPA Y EL RIO DE LA PLATA

CUATRO SALIDAS FIJAS MENSUALES

CONCIERTOS DIARIOS Á BORDO

Camarotes amplios para familias. Cabinas de lujo. Grandes Salones para Se- ñoras y música. Salón de fumar. Trato especial. Cocina de primer orden.

Vapores de gran Estabilidad

El 5 de Enero saldrá de Vigo para LA HABANA, VERACRUZ y TAM- PICO, el magnífico vapor correo

AL LEMANIA

El 20 de Enero saldrá para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, el vapor correo

CAP VILANO

El 14 de Febrero saldrá también para PARÁ y MANAOS el vapor correo

CAP BLANCO

FLOTA DE LA COMPAÑÍA

Amazonas	4000	La Plata	6000
Antonina	6000	Macelo	5000
Argentina	6000	Mendoza	6000
Asunción	7000	Montevideo	8000
Babitonga	3000	Faranaguá	5000
Bahía	7000	Patagonia	4000
Belgrano	7000	Pernambuco	8000
Buenos Aires	5000	Petrópolis	7000
Cap Frio	9000	Rio	5000
Cap Roca	9000	Rosario	5000
Cap Verde	9000	San Nicolás	7000
Córdoba	7000	Santos	7000
Corrientes	6000	San Paulo	8000
Chubut	3000	Santa Fé	8000
Comod. Rivadavia	3000	Taquary	5000
Desterro	3000	Tijuca	7000
Entre Ríos	8000	Tucumán	7000

LA BORRACHERA NO EXISTE YA

Se manda gratuitamente una muestra de este
Coza maravilloso.

Se puede tomar en café, té, leche, licor, cerveza, agua ó en alimentos, sin saberlo el bebedor.



TENGAN CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES: EL POLVO COZA SOLO ES EFICAZ CONTRA LA EMBRIAGUEZ.

El polvo COZA produce el efecto maravilloso de disgustar al borracho del alcohol (cerveza, vino, ajeno, etc.) Obra tan silenciosamente y con tanta seguridad que la mujer, hermana ó hija del bebedor, pueden administrárselo sin saberlo él y sin que se necesite decirle, lo que determinó su cura.

El polvo COZA ha reconciliado millares de familias, na salvado millares de hombres del oprobio y del deshonor y les ha vuelto ciudadanos vigorosos y hombres de negocios muy capaces; ha conducido á más de un jóven por el camino derecho de la felicidad, y prolongado muchos años la vida de ciertas personas.

El instinto que posee este polvo maravilloso, envía gratuitamente, á quien lo pida, un libro de testimonios y una muestra

El polvo Coza es garantizado inofensivo.

El polvo Coza se encuentra en todas las farmacias y en los depósitos el pié indicados.

Los depositarios no dan muestras, más dae gratuitamente el libro de testi- monios á los que se presenten en su farmacia.

COZA HOUSE, 78 WARDOUR STREET, LONDRES 35. INGLATERRA

DEPOSITOS: En Caldas de Reyes, Farmacia de los Sres. Ca- sal Soto Hermanos.

Comercial Unión

Compañía de Seguros Sobre Incendios

Representante en Caldas: D. Elisardo Domínguez

ALAMBRE INGLES

á 20 pesetas quintal completo

SE VENDE EN EL

BAZAR Y FERRETERÍA DE D. ELISARDO DOMÍNGUEZ

SE ALQUILA

La casa de D. Elisardo Domínguez que en Cimadevila ocupaba la Recauda- ción de Contribuciones.

LA DEMOCRACIA

SEMANARIO DE CALDAS DE REYES

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Caldas y resto de la península. 1 pta. trimestre.
Extranjero. 2.50 id.
Número suelto. 5 céntimos
Idem atrasado. 10 id.

ANUNCIOS ECONOMICOS

Rebaja del 25 0/0 á los suscriptores

PAGO ADELANTADO